

正月十五闹元宵，赏灯、赏花还是吃元宵？

年年岁岁花相似，今年元宵换一种“闹”法，寻一个特别的地方、特别的玩法——到琼海乐城岛上去“赛肥鸡”，和乐城人一起体验海南岛上这个独特的元宵民俗！

作为2015“琼海味道”嘉年华的正月大戏，今年博鳌乐城肥鸡赛精彩多多，赛肥鸡、鲤鱼灯闹春、城隍庙祈福、琼剧表演等本地传统节庆活动，将给当地百姓和中外游客带来一个不一样的元宵佳节！

“走起”吧！一起到琼海乐城“赛肥鸡”去！



琼海市博鳌镇乐城肥鸡赛上的肥鸡，圆鼓鼓、饱含油脂，仿佛一件晶莹剔透的艺术品。



# 正月十五闹元宵 琼海乐城“赛肥鸡”！

下期精彩抢先看

第二届“琼海味道”嘉年华  
活动之“军坡味道”

活动时间：

2015年3月28日—4月1日  
(农历二月初九至二月十三)

主要活动

1、琼剧演出  
时间:3月28日(农历二月初九)20:00—  
22:30  
地点:石壁镇文化站  
内容:琼海市琼剧团演出大型古装琼  
剧《大义救孤》

2、品“军坡味道”特色美食展销

时间:3月29日(农历二月初十)—4月1日  
(农历二月十三)  
地点:长兴街镇政府大门前街面  
内容:石壁特色美食进行集中展销

3、农民趣味运动会及游园活动

时间:3月29日(农历二月初十)  
地点:石壁中学运动场  
内容:展示农民群众智慧和生产生活  
技能

4、文艺晚会

时间:3月31日(农历二月十二)20:00—  
22:00  
地点:石壁镇军坡文化广场  
内容:展现民俗小镇的丰富文化内涵

5、冼太夫人纪念活动

时间:4月1日(农历二月十三)7:00—  
12:00  
地点:石壁镇军坡文化广场  
内容:民间大型“装军”出游

制图/杨薇



鱼灯队在进行彩灯表演。

对乐城人来说，不管大年在哪过，元宵是一定要回家的，这是这里一年中最热闹的传统节日。每年正月十五和正月十六，出门在外包括在海外谋生的乡亲都会放下手头工作，不顾车马劳顿，千里迢迢赶回家乡与久别的亲人们团聚。

乐城岛上的城隍庙拥有几乎与乐城一样悠久的历史，始建于公元1300年左右。元宵节晚上，数只醒狮会在激昂的锣鼓声中为城隍爷献舞，接着，由村民们抬着的城隍爷会率着醒狮队、武术队和“文武百官”，打着“出巡”旗子，举着灯笼浩浩荡荡绕乐城一周。这时，乐城岛上的家家户户都会把家里最肥的鸡宰好煮熟连同各种供品摆在家门口，由城隍爷评选。

这一天，乐会古城处处张灯结彩，人人喜气洋洋，乐城岛成为一座名副其实的欢乐之城！

## 元宵赛肥鸡

乐城的肥鸡赛据说是明代祭祀城隍爷的祭礼演变而来。每年正月十五、十六两晚迎神活动开始前，在规定的古游灯路线上，各家都会在门口摆出自家最肥的阉鸡迎神。圆鼓鼓、饱含油脂的肥鸡，仿若一件晶

莹剔透的艺术品，令人驻足，吊人胃口。

这时，乐城人会相互走访，看看左邻右舍参赛的“肥鸡”，心里边也暗自给自家的“肥鸡”打分。在全岛百姓欣赏品评各自肥鸡的同时，由村里十几位德高望重的父老乡贤们组成的评委，会从岛上的西门、北门至老城区一路走过挨家挨户为参赛的肥鸡评比打分，推选出一年一度的夺魁肥鸡。早年从村里出洋到新、马、泰等东南亚国家谋生的华侨们，每年都会记得寄钱回乡资助同胞。

去年的肥鸡赛，乐城人马振秋早就将煮好的肥鸡端到家门口，盛在铺着红绒布、装了转盘的桌子上。近17斤重的硕大肥鸡色泽金黄，身体饱满，嘴含红花，脖子上特意留下一圈毛如同项链，翅膀上的羽毛更显威武神气。马振秋家的肥鸡一亮相，里三层外三层的村民和游客惊叹之余，纷纷拿起相机手机争相拍照，这只肥鸡也当仁不让地成为去年肥鸡赛的冠军！

评委钟厚良说，评委打分依照的是鸡是否够肥硕、鸡煮的程度是否恰到好处、鸡的造型是否美观这三条标准。谁家的鸡最肥，说明谁家最会养鸡，这同时也是最勤劳的象征，自然会得到乡亲们的尊敬。

如今，每年的乐城元宵肥鸡赛，都会吸

引附近地区的群众前来观赏，观看的群众会达几万人之众。近几年，乐城肥鸡赛更是声名远播，每年都吸引着不少中外游客到这个小岛上体验和欣赏这个独特的海岛元宵民俗。

## 鲤鱼灯闹春

“鲤鱼灯闹春”是琼海沿海渔乡在春节期间所举行的汉族民间风俗活动。这道海洋文化风景线，其历史渊源可上溯到明朝，流行了几百年至今仍常盛不衰。

《琼海县志》记载：“民间流行的灯彩有两类：一是配有锣鼓、演员，载歌载舞的灯彩，如鲤鱼灯……”表演者手持鱼珠、蛟龙、鲤鱼，由7~9人组成。一人操作鱼珠，戏逗蛟鱼游动，其式样有鲤鱼结珠、吐珠、穿梭和戏水等。每逢春节、元宵期间，鲤鱼灯常到农民、渔民家拜年，主人摆设香茶，热情迎接。表演结束前，鱼灯对正堂香案行一鞠躬，并呼“恭喜发财”。后由主人赠送红封，以示“还福”。

“鲤鱼灯闹春”是庆祝过去一年的丰收，展望来年的美好。因为“鱼”寓意年年有余，是吉祥如意的代表，所以鱼灯队伍走到哪里，都会受到百姓的热情款待。



醒狮队在激昂的锣鼓声中进行舞狮表演。

## ■ 琼海味道·博鳌乐城

### 2015年新春元宵活动安排

时间:2015年3月5日  
地点:琼海市博鳌镇乐城

#### 1 肥鸡赛

19:00 各户参赛村民开始设案、摆鸡、迎神  
20:00 肥鸡评委进行评选，被选肥鸡集中摆放至城隍庙前  
21:00 评委再次评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖5名

#### 2 民俗活动

20:00 华光大帝、东关朝王、石角侯王、西关朝王诸神由花灯队、舞狮队、鲤鱼灯队、八音队簇拥下进行巡游。  
路线为：城隍庙——城内——西门——北门——老街。  
此时各户村民炷香敬拜。

#### 3 文娱活动

20:00 乐城文艺队、嘉积文艺队等六支文艺队在城隍广场舞台演出  
22:00 海南琼剧三团演出古装琼剧。

## ■ 乐会古城·元宵闹春

乐会古城是古时的乐会县县城。自元朝成宗大德4年(公元1300年)建县治至1952年县治他迁，历时652年。

乐城岛在万泉河下游、博鳌水城上游，是一个3平方公里的四面

环水的渔村。乐城不仅有完整的热带植物群落分散在其间的村落里，更有不时可见的历史遗迹隐约其间——城隍庙、青石砖古道、古县衙立柱、古城墙，无一不在向人们展现那段曾经辉煌的历史。

## 推荐体验

作为古代县衙所在地，乐城曾有过码头桅杆林立船来人往，城内商人云集店铺连绵成片的繁荣景象。随着县城的迁址和岛上大部分年轻人纷纷外出谋职，繁华一时的古城回到了开埠前的祥和与宁静。

尽管现在修通了到乐城岛的桥，但其实乘小船沿数百年来乐会人的那条水路上岛才最能品味这个小岛的味道。上得乐城岛，除了寻访古城墙、古县衙，还要记得沿着那条青石砖的古朴街巷走一走。曾经，这里是繁华的市井，记录了多少商海浮沉，南洋故事……

元宵节晚上，不妨就当个快乐的乐城人吧——吃过晚饭就早早出门，悠闲地从一家家门前的肥鸡走过，不时驻足点评，不时蹲下闻香……当然还要记得在心仪的肥鸡前留个影，发到朋友圈让更多朋友分享元宵赛肥鸡的独特乐趣！

欣赏完点完勤劳的乐城人花一年甚至更长时间精心喂养的肥鸡后，换种方式融入这个欢乐的小岛——到城隍庙祈福，看鲤鱼灯闹春、欣赏琼剧表演……

今年元宵，乐城欢乐最多，乐城月色最美！

在去年琼海乐城肥鸡赛上，村民马振秋在装饰近17斤重的特大阉鸡。  
蒙钟德 摄

(本版图片除署名外均由博鳌镇政府提供)



# 田园城市·幸福琼海

美丽中国·十佳旅游县

全国休闲农业与乡村旅游示范县

中国优秀旅游城市

